



尺骨鹰嘴粉碎性骨折应用尺骨近端锁定钢板的治疗效果分析

孙 赞 (湖南航天医院创伤关节科 湖南长沙 410205)

摘要:目的 探讨尺骨鹰嘴粉碎性骨折采取尺骨近端锁定钢板治疗的效果。**方法** 取2016年1月到2016年12月间本院收治的180例尺骨鹰嘴粉碎性骨折患者进行研究,按患者内固定方式将患者分为钢板组($n=90$)和克氏针组($n=90$),对所有钢板组患者实施尺骨近端锁定钢板内固定治疗,对所有克氏针组患者实施克氏针张力带内固定治疗,分析两组患者的手术效果、关节功能恢复状况、术后并发症发生状况。**结果** 钢板组患者术后6个月肘关节功能恢复优良率、手术时间、手术费用与克氏针组相比明显较高,住院时间、并发症发生率与克氏针组相比明显较低,差异具备统计学意义($P<0.05$)。**结论** 尺骨鹰嘴粉碎性骨折采取尺骨近端锁定钢板治疗效果优良。

关键词: 尺骨鹰嘴粉碎性骨折 尺骨近端锁定钢板 效果

中图分类号: R730.4+4

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2017)13-205-01

尺骨鹰嘴粉碎性骨折是肘关节较为常见的骨折类型,属于关节内骨折^[1]。手术内固定治疗是临床治疗尺骨鹰嘴骨折的常用方式,但目前临床对于尺骨鹰嘴粉碎性骨折的术式选择存在争议。在以上背景下,本院对2016年1月到2016年12月间收治的90例尺骨鹰嘴粉碎性骨折患者实施了尺骨近端锁定钢板内固定治疗,并与克氏针张力带内固定治疗的效果实施了对比,以期为尺骨鹰嘴粉碎性骨折的治疗提供更加安全有效的治疗方案。以下行回顾性总结:

1 资料与方法

1.1 一般资料

取2016年1月到2016年12月间本院收治的180例尺骨鹰嘴粉碎性骨折患者进行研究。纳入标准:实施手术治疗确诊为尺骨鹰嘴粉碎性骨折患者;经本院伦理委员会同意,患者签署知情同意书并自愿配合手术过程。排除标准:其他严重骨折或骨科疾病患者;手术禁忌患者;严重脏器合并症患者;精神及意识障碍患者。按患者内固定方式将患者分为钢板组($n=90$)和克氏针组($n=90$)。钢板组患者49:41;患者年龄22-67岁,平均年龄42.6岁($s=8.7$);开放性骨折51例,闭合性骨折39例;克氏针组患者50:40;患者年龄22-68岁,平均年龄42.7岁($s=8.9$);开放性骨折52例,闭合性骨折38例。对钢板组与克氏针组患者一般基线资料实施独立样本检测对比, $P>0.05$,可实施比对。

1.2 方法

对所有钢板组患者实施尺骨近端锁定钢板内固定治疗,臂丛麻醉,采取气囊止血带止血,选择患者肘后方行S切口,充分暴露患者骨折断端,对移位骨折进行整复,采取克氏针进行临时固定,根据患者实际的状况选择合适形态尺骨鹰嘴钢板及螺钉固定,清除难以固定小体积软骨块,合并存在关节面软骨骨折患者可采取克氏针关节面穿刺固定,存在严重骨折压缩患者可采取自体髂骨植骨[2]。术后早期实施功能锻炼。对所有克氏针组患者实施克氏针张力带内固定治疗,臂丛麻醉,对肘后部尺骨鹰嘴为中心行远端纵向切口,显露患者骨折断端,清除淤血,断面对位,使用钳子辅助进行碎端对合,保证对位良好后屈肘90°,使用克氏针经两侧穿刺患者骨折断面至髓腔,于远端尺骨建立隧道,使用软钢丝穿刺并缠绕在克氏针尾部固定。对于存在长斜面患者,需先实施斜形重叠移位,再实施固定。术后采取石膏托辅助固定,3周后去掉石膏托并实施功能锻炼[3]。

1.3 观察指标

①统计分析两组患者的手术状况(术中出血量、手术时间、住院时间、手术费用)。

②统计分析两组患者术后6个月肘关节功能恢复状况及并发症发生状况。肘关节功能采取Broberg&Morrey肘关节功能评分评价,优:评分≥95分;良:评分80-94分;中:评分60-79分;差:评分<60分。

1.4 统计学方法

取SPSS19.0软件行数据处理分析,手术状况以均数±标准差表示, t 检验。肘关节功能恢复状况及并发症发生状况以率表示, χ^2 检验, $P<0.05$ 表示存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的手术状况分析

钢板组患者手术时间、手术费用与克氏针组相比明显较高,住院时间与克氏针组相比明显较低,差异具备统计学意义($P<0.05$,详见下表1)。

表1 两组患者的手术状况分析 ($\bar{x} \pm s$; 90)

组别	术中出血量 (ml)	手术时间 (min)	住院时间(d)	手术费用(元)
克氏针组	264.3±95.4	48.3±13.6	17.2±5.4	1987.3±264.3
钢板组	268.2±84.9	66.4±15.7*	11.6±3.2*	4948.6±648.1*
t	0.290	8.267	8.464	40.138
P	0.772	<0.001	<0.001	<0.001

注:与克氏针组相比*: $P<0.05$

2.2 两组患者术后6个月肘关节功能恢复状况及并发症发生状况分析

钢板组患者术后出现切口感染1例,克氏针组出现关节僵硬3例,切口感染2例,克氏针针尾退出4例,钢板组患者并发症发生率1.1%与克氏针组10.0%相比明显较低, $\chi^2=6.777$, $P=0.009$ 。

钢板组患者术后6个月肘关节功能恢复优良率与克氏针组相比明显较高,差异具备统计学意义($P<0.05$,详见下表1)。

表1 两组患者治疗效果对比分析[n (%)]

组别	例数	优	良	中	差	优良率
克氏针组	90	40 (44.4)	38 (42.3)	10 (11.1)	2 (2.2)	78 (86.7)
钢板组	90	53 (58.9)	34 (37.8)	2 (2.2)	1 (1.1)	87 (96.7)*
χ^2	--	--	--	--	--	5.891
P	--	--	--	--	--	0.015

注:与克氏针组相比*: $P<0.05$

3 讨论

鹰嘴是尺骨近端后方位于皮下的突起,鹰嘴与尺骨冠状突可形成半月切迹,半月切迹可与肱骨滑车形成关节,而尺骨鹰嘴粉碎性骨折累及患者半月切迹,随着影响的患者肘关节功能,影响患者生活质量^[4]。解剖复位联合内固定是当前临床治疗尺骨鹰嘴骨折的常用方式,锁定钢板内固定和克氏针张力带内固定治疗均是目前临床较为常用的内固定方式。但尺骨鹰嘴粉碎性骨折患者病情更为严重,治疗难度较大。根据本次研究结果,两组患者的手术状况、预后状况存在差异。克氏针组患者手术时间更短,手术费用更低,而钢板组患者术后并发症更少,恢复更快、更优。采取克氏针治疗时,实施8字张力带钢丝固定可减少患者手术创伤,但患者骨及克氏钉均存在较大应力及压力,术后极易导致骨折塌陷、移位等,引起克氏针针尾退出,导致多种并发症;且克氏针固定后患者难以实施早期功能锻炼,易引起术后切口感染及关节僵硬^[5]。而实施钢板固定时,钢板与尺骨鹰嘴粘附性好,固定稳固,可有效减少患者术后并发症发生,也可促进患者术后早期功能锻炼,改善患者关节功能及预后^[6]。

综上,尺骨鹰嘴粉碎性骨折采取尺骨近端锁定钢板预后良好,并发症少,运用价值高。

参考文献

[1]陈春君.解剖型锁定钢板治疗粉碎性尺骨鹰嘴骨折23例[J].中国伤残医学,2014,22(6):79-80,81.

[2]崔吉钢,庞施义,侯永洋,等.鹰嘴锁定钢板治疗尺骨鹰嘴粉碎性骨折的临床分析[J].中国实用医药,2014,9(31):58-59.